
 

 
 

Provincia di Cuneo 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N. 42 del 27/07/2020  

 
Oggetto : 
COMUNICAZIONI, INTERROGAZIONI, INTERPELLANZE E MOZIONI. 

 
L’anno duemilaventi, addì ventisette, del mese di luglio, alle ore 18:00, nella solita 
sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio Comunale, 
in  seduta (a porte chiuse per emergenza COVID-19)  STRAORDINARIA di PRIMA 
CONVOCAZIONE. 

 
Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PANERO Giovanni Carlo Sindaco  X 
PETTITI Giampiero Vice Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
BARALE Livia Michelina Consigliere  X 
GIORDANO Gabriele Consigliere  X 
MARENGO Gianfranco Consigliere  X 
GALLIANO Francesca Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
PIANTINO Stefano Consigliere  X 

Totale 9 4 
 

Assiste alla seduta l’Assessore esterno OLIVERO Simona  
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario  NASI Chiara Angela. 

 
Essendo legale il numero degli intervenuti,  PANERO Giovanni Carlo nella sua 
qualità di Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 

 



ORDINE DEL GIORNO 

 
Il Consigliere Mattia QUAGLIA 
 

Riferisce preliminarmente al Consiglio in merito al trasferimento di migranti avvenuto al 

Comune di Verzuolo in data 2 luglio 2020 con sole 12 ore di preavviso, per cui il Comune di 

Verzuolo ha avuto notevoli difficoltà a gestire questa situazione.  Ringrazia il Volontariato per il 

contributo dato nella gestione dell’emergenza migranti. 
 

Il Consiglio comunale nella riunione del 27 luglio 2020  
 

HA PRESO IN ESAME 
 

la situazione degli aspiranti braccianti stagionali, aggravata dalla pandemia di Coronavirus in 

atto dal punto di vista umano, sociale, sanitario e della sicurezza. 
 

Il Consiglio  

APPREZZA 
 

i passi avanti compiuti in questi mesi con il coordinamento della Prefettura per aprire nel corso 

della stagione alcuni siti di accoglienza per l’ospitalità dei lavoratori e più specificatamente il 
Protocollo sottoscritto in data 30.06.2020, le modalità operative e la convenzione economica, atti 

che danno una copertura normativa, ma che coinvolgono solo 8 Comuni sui 34 cosiddetti “della 
frutta” anche sulla scorta di quanto previsto dal Dlgs. 34/2020 (art. 103, comma 20). 
 

Il Consiglio 

PRENDE ATTO 
 

che nell’approcciarsi alla delicata materia vi sono alcune annose questioni tutt’oggi irrisolte: 
1. l’Italia è uno fra i paesi con più anziani al mondo dove la manodopera stagionale straniera 

è necessaria per il funzionamento del settore primario. 

2. La legge 189/2002 (legge Bossi-Fini) che prevede un sistema di reperimento della 

manodopera basato sui flussi dall’estero è ormai superata: assicura la copertura solo per il 
5% del fabbisogno totale; nel 2019 sono stati autorizzati 18.000 flussi a fronte di un 

fabbisogno di 370.000. 

3. La mancanza di un sistema nazionale di incrocio tra domanda e offerta di lavoro che 

possa garantire un’ottimizzazione dei flussi interni al nostro paese. 
4. Oltre il 70% degli stagionali presenti sul nostro territorio viene virtuosamente ospitato in 

azienda pur senza obblighi; è evidente però che ciò non basti ad assicurare dignità ed un 

trattamento egualitario stante l’intrinseca precarietà del lavoro stagionale. 
5. L’ingiusta redistribuzione del valore del prodotto agricolo penalizza le aziende costrette a 

produrre in molti casi sotto costo, gravate da oneri contributivi ben più alti della 

concorrenza internazionale ed anche molto differenziati a livello italiano. 

Pertanto il Consiglio comunale 

CHIEDE 

che gli Enti sovracomunali varino un piano nazionale che ponga rimedio ad una situazione ormai 

da un decennio gestita tramite il “volontariato delle Istituzioni” con un ruolo improprio del 
Comune. In caso contrario, come sistema Paese continueremo a dare risposte parziali e 

volontaristiche a tampone di un vuoto normativo.  

 

Il Consiglio 

DEMANDA 



 

all’Amministrazione comunale l’impegno di trasmettere il presente ordine del giorno approvato 
alla Regione Piemonte e ai parlamentari eletti Provincia di Cuneo. 

 

Ciò premesso 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

Con votazione UNANIME favorevole palesemente espressa per alzata di mano e per appello 

nominale 

 

APPROVA 

 

Il presente Ordine del Giorno. 

 
 
 

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%% 
 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

Il Consiglio comunale del 27 luglio 2020 

 

HA PRESO IN ESAME 

 

la realizzazione del Centro Estivo 2020 e le iniziative per i giovani. 
 

Il Consiglio 
 

Udita la relazione della Consigliera Simona OLIVERO 
 

CONSIDERA 
 

• che per la prima volta, dopo queste ultime 6 estati, l’Amministrazione ha dovuto gestire una 
situazione molto difficile sia per la pandemia da Coronavirus in corso e per le conseguenti 

norme di gestione molto rigide. E quindi il Comune, quest’anno, si è trovato solo ad 
organizzare il Centro Estivo. 

Nonostante queste difficoltà l’Amministrazione è riuscita ad organizzare una proposta allo 
stesso tempo formativa, divertente e sicura riscuotendo infatti una buona e partecipata 

presenza. Il totale degli iscritti è di 55. In dettaglio, inclusi tre soggetti fragili: 22 bebé, 22 

bambini delle Elementari e 11 delle Medie. 
 

• Inoltre, con il progetto del cinema all’aperto “condiVisione”, proposto dalla Consulta 
Giovani e approvato dall’Amministrazione, si è proposto un intrattenimento a costo zero per 

i partecipanti e a km zero, scegliendo film anche educativi che insegnano valori quali 

l’altruismo e la collaborazione. Da rilevare come la prima serata ha visto un’alta 
partecipazione delle famiglie con 121 partecipanti. 
 

• Che il Comune ha stanziato un totale di 6.000 euro nella gestione del Centro Estivo quale 

sostegno alle famiglie e 3.000 euro per le quattro serate cinematografiche. 
 



• Che il Comune ha deciso di versare un primo acconto di 2.000 euro alla scuola paritaria 

Keller quale contributo a sostegno delle iniziative estive. 
 

• Che il Comune verificherà a fine anno le eventuali richieste presentate da Associazioni 

riferite alle situazioni di difficoltà del loro bilancio. 

Ciò premesso 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

Con votazione UNANIME favorevole palesemente espressa per alzata di mano e per appello 

nominale 

APPROVA 

 

Il presente Ordine del Giorno. 

 

 

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%% 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

 

Il Consigliere Gianfranco MARENGO legge “l’interrogazione a risposta orale” presentata dal 

Gruppo consiliare “Verzuolo per tutti” in data 23/07/2020 prot. n. 8400 con oggetto: 

aggiornamento sostegno alle famiglie su servizi estivi e politiche giovanili. 

Con la presente si chiede di informare il Consiglio sull’andamento delle attività estive per i 
ragazzi e i giovani di Verzuolo, nonché sui sostegni economici effettivamente elargiti dal comune 

a favore delle famiglie per le attività estive (estate bimbi e centro estivo): quanti nuclei familiari 

ad oggi ne hanno beneficiato e di quale entità è stato il contributo erogato. 
 

Uditi gli interventi presenti: 

- Consigliere Gianfranco MARENGO: precisa che l’Ordine del giorno sul Centro Estivo 

è stato un po’ autocelebrativo. Quali sono stati i criteri per l’assegnazione dei contributi? Chi li 
ha stabiliti? 

- Consigliera Simona OLIVERO: criteri stabiliti dalla Giunta. Non si richiedeva l’ISEE. 
C’era un’autocertificazione da compilare nella quale venivano attestate situazioni di disagio 
economico, di disoccupazione o cassa integrazione e dichiarazioni relative alla composizione 

del nucleo familiare. 

 

Il SINDACO chiede al Consigliere Gianfranco MARENGO se è soddisfatto delle risposte 

ricevute. 

 

Il Consigliere MARENGO dice di sì. 

 

 

 
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%% 
 

 

 

 

 

 



MOZIONE DEL GRUPPO CONSILIARE VERZUOLO PER TUTTI  

 

Il Consigliere Gianfranco MARENGO legge la Mozione, allegato “A” alla presente delibera  
 

Terminata la lettura si apre la discussione fra i Consiglieri presenti: 
 

- Consigliere Gianfranco MARENGO: in passato il Comune organizzava l’Estate ragazzi e 
le Parrocchie partecipavano all’iniziativa. Quest’anno la situazione si è capovolta e c’è 
stato poco coinvolgimento del Comune. Oltre alla Parrocchia è stato fondamentale il 

contributo di altre realtà come indicato in mozione; 

- Consigliere Alessandro IODICE: ringrazio la minoranza che fa notare la presenza di altre 

realtà oltre a quella comunale ed alle Parrocchie. Tutte le attività sono andate a favore dei 

giovani verzuolesi. Valuteremo come intervenire a livello di contribuzione, tenendo 

sempre conto delle disponibilità del bilancio comunale, che sono sempre quelle che sono!  
- Consigliera Simona OLIVERO: nel progetto “pari e dispari” il Comune di Verzuolo è 

partner. Siamo riusciti a dare un buon servizio alle famiglie. La Parrocchia ha dato un altro 

tipo di servizio, differente da quello comunale, un servizio aggiuntivo. 
- SINDACO: il Comune di Verzuolo verificherà a fine anno, come di abitudine, le eventuali 

richieste di contributo presentate da Enti e Associazione e provvederà, come sempre, in 

base alle disponibilità di bilancio. 
 

Il SINDACO chiede al Consigliere MARENGO se è soddisfatto delle risposte ricevute. Il 

Consigliere MARENGO fa notare che si tratta di MOZIONE, per cui occorre procedere alla 

votazione. 
 

Il Consigliere IODICE fa rilevare che non è d’accordo sulla frase “disparità di sostegno” 

contenuta nella mozione e chiede che la stessa venga tolta. Riferisce  di non essere d’accordo. 
 

Ciò premesso; 
 

Il SINDACO mette in votazione la presente MOZIONE. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

 

Con votazione palesemente espressa per alzata di mano e per appello nominale e con il seguente 

esito: 

voti favorevoli: 2 

voti contrari: 3 (Sindaco, Giordano, Barale) 

astenuti: 4 (Quaglia, Scotta, Lovera, Iodice) 

 

NON APPROVA 

 

La MOZIONE presentata dal Gruppo di minoranza “VERZUOLO PER TUTTI”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il Presidente dichiara chiuso il Consiglio alle ore 20.29. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  PANERO Giovanni Carlo 
 
 
 

IL SEGRETARIO SUPPLENTE   
COMUNALE  

Firmato digitalmente 
 NASI Chiara Angela 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa 

 
 

 
 


